

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 179 (7271)  
ВТОРНИК  
31  
АВГУСТА  
1943 г.  
ЦЕНА 10 коп.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЩЕГО Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ.

Войска Южного фронта в результате ожесточенных боев разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня 30 августа овладели городом ТАГАНРОГ.

Эта новая победа, одержанная нашими войсками на Юге, достигнута в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведенной операции наши войска полностью освободили Ростовскую область.

В боях за освобождение Ростовской области и города ТАГАНРОГА отличились кубанские казаки-кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта КИРИЧЕНКО, танкисты-сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск ТАНАСЧИШИНА, войсковой генерал-лейтенант ЦВЕТАЕВА, генерал-лейтенанта ЗАХАРОВА, генерал-лейтенанта ГЕРАСИМЕНКО, генерал-лейтенанта ХОМЕНКО и летчики генерал-лейтенанта авиации ХЮКИНА.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города ТАГАНРОГА присвоить наименование „Таганрогских“:

130-й стрелковой дивизии,

416-й стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев, и впредь именовать эти дивизии:

130-я Таганрогская стрелковая дивизия,

416-я Таганрогская стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня 30 августа в 19 часов 30 минут столица нашей Родины Москва салютует нашим доблестным войскам, освободившим Ростовскую область и город ТАГАНРОГ,—двенадцатую артиллерийскую залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города ТАГАНРОГА и в первую очередь:

130-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника СЫЧЕВА,

416-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника СЫЗРАНОВА,

15-й механизированной бригаде майора ТАТИРОВА,

6-й Гвардейской танковой бригаде подполковника ЖИДКОВА,

32-й Гвардейской танковой бригаде полковника ГРИНЕВИЧ,

4-й механизированной бригаде подполковника ЕПАНШИНА,

9-й Гвардейской Кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора ТУТАРИНОВА,

30-й кавалерийской дивизии генерал-майора ГОЛОВСКОГО,

31-му Гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора УТВЕНКО,

Гвардейским пулеметно-артиллерийским батальоном 1-го укрепленного района полковника САКСЕЕВА,

2-й Гвардейской артиллерийской дивизии подполковника АЛЕКСЕЕВА,

236-й истребительной авиационной дивизии полковника КУДРЯШЕВА,

270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника ЧУЧЕВА,

9-му Гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника МОРОЗОВА,

31-му Гвардейскому истребительному авиационному полку майора ЕРЕМИНА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

30 августа 1943 года.

Войска Южного фронта, в результате ожесточенных боев, разгромили таганрогскую группировку немцев и 30 августа овладели городом Таганрог. Наши войска занято свыше 150 населенных пунктов. Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков.

Слава доблестным бойцам и офицерам Красной Армии!  
Смерть немецким оккупантам!

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 28 августа

В течение 28 августа наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова, проделавшая определение и контратаки противника, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

В районе южнее Брянска наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 5 до 8 километров, заняли свыше 50 населенных пунктов.

В Донбассе в районе юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали успешно развивать наступление.

На других участках фронта—разведывательные поиски.

В течение 27 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 90 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 75 самолетов противника.

\*\*\*

Западнее Харькова наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. Бойцы Н-ского соединения уничтожили 600 немецких солдат и офицеров, сожгли и подбили 27 танков, уничтожили 16 орудий, 4 гитлеровцев, находившихся в танке, и захватили исправный танк. Гвардии младший сержант Юрий Баймов огнем из винтовки выстрелил 38 гитлеровцев.

В воздушных боях за день сбито 32 самолета противника.

\*\*\*

Наши войска, овладев гор. Севске, продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. В боях за Севск уничтожено 21 немецкий танк, 105 орудий разных калибров, в том числе 8 самоходных, 20 минометов батарей, 420 автомашин и повозок с грузами, 2 железнодорожных эшелона с боеприпасами и горючим. Захвачено у противника 11 танков, 74 орудия, 46 минометов, 263 пулемета, свыше 1.000 автоматов и винтовок, 7 радиостанций и 14 разных складов.

Развивая наступление, части Н-ского соединения сегодня заняли несколько опорных пунктов противника, в боях за которые уничтожено 2.000 гитлеровцев. Захвачено у немцев 7 орудий, 40 пулеметов, склад боеприпасов и склад медикаментов. Советские танкисты внесли значительный вклад в разгром базы гитлеровцев, находившейся в селе Харькове.

Наши летчики в воздушных боях сбили 13 немецких самолетов.

\*\*\*

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели успешные боевые действия. Н-ское соединение, отбивая контратаки противника, уничтожило несколько танков и 10 танков, разрушило много немецкой пехоты и захватило 18 орудий.

Наших летчиков в воздушных боях сбили 34 самолета противника.

\*\*\*

В течение 29 августа наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова, продвинулись вперед от 6 до 12 километров и заняли свыше 50 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Люботин.

В районе южнее Брянска наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 7 до 15 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов.

В Донбассе в районе юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали успешное продвижение.

На других участках фронта наши войска вели боевую разведку.

В течение 28 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 110 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 82 самолета противника.

\*\*\*

Западнее Харькова наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Люботин. Бойцы Н-ского соединения за день боев с противником уничтожили 600 немецких солдат и офицеров и 14 вражеских танков. На другом участке советские части продвинулись вперед на 12 километров и овладели тремя сильно укрепленными пунктами немцев. Противник понес большие потери в людях и технике.

Южнее Харькова наши войска прорвали оборону противника и, продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов. В боях за эти пункты части Н-ского соединения уничтожили 1.200 гитлеровцев, подбили и сожгли 18 танков, уничтожили 24 орудия и захватили трофеи и пленных.

Наши летчики в воздушных боях сбили 15 немецких самолетов.

\*\*\*

Южнее Брянска наши войска продолжали наступление и заняли свыше 40 населенных пунктов.

Западнее Севска части Н-ского соединения отбили 8; следовавших одна за другой, вражеских контратак. В этих боях уничтожено до 1.000 гитлеровцев. Измотав и обескровив противника, наши войска прорвались к южнорусским селам Белоруссии. Кресты на многих деревнях, спасаясь от фашистских извергов, бросили насиженные места и скрываются в лесах. Теперь немецкие военные власти милостиво разрешили крестильям вернуться в свои деревни, поселиться и проживать в своих собственных домах. Немецко-фашистские захватчики подвергают воздушным бомбардировкам мирные села Белоруссии. Кресты на многих деревнях, спасаясь от фашистских извергов, бросили насиженные места и скрываются в лесах. Теперь немецкие военные власти милостиво разрешили крестильям вернуться в свои деревни, поселиться и проживать в своих собственных домах. Немецко-фашистские захватчики обещают не подвергать деревни и села бомбардировкам, но взамен требуют выполнять новые поставки продовольствия. Иными словами, крестильям предоставляется единственный право—батрачить на немцев и умирать с головой. Однако фашистские мерзавцы не удастся запугать советских людей. В ответ на чудовищные злодействия немцев советские патриоты с еще большей энергией будут вести борьбу с немецкими оккупантами.

\*\*\*

На Ленинградском фронте наши снайперы уничтожили до 200 гитлеровцев. Артиллерийские и минометные подразделения разрушили 14 немецких ДЗОТов, 3 наблюдательных пункта и несколько землянок. Разведчики Н-ской части произвели успешный поисковый поиск, во время которого уничтожили несколько десятков немецких солдат и захватили пленных.

\*\*\*

На Баренцевом море наша авиация потопила 2 немецких транспорта общим водоизмещением в 8 тысяч тонн и сторожевой корабль про-

\* На Карельском фронте отряд противника численностью в 50 человек на лодках пытался захватить небольшой остров из одном озере. Этот остров охраняли 3 красноармейца во главе с сержантом Кислым. Наши бойцы открыли огонь из пулемета и автомата и потопили 3 лодки. Потеря 20 солдат убитыми, противник отступил.

\* В Баренцевом море наша авиация потопила транспорт противника водоизмещением в 6 тысяч тонн. Другой немецкий транспорт серьезно поврежден. В воздушных боях морские летчики сбили 18 самолетов противника.

\* Уссурийский партизанский отряд имени Коцюбинского 18 августа внесли вперед в один из населенных пунктов и уничтожили 32 гитлеровца. Разгромив вражеский гарнизон, партизаны взорвали склад боеприпасов и сожгли немецкие полиции. Группа партизан отряда, действующего в Еманжелинско-Подольской области, 13 августа подорвала из мин на немецкий бронепоезд. Паровоз, 4 броневагона и 2 бронеплатформы упали с высоты в несколько метров.

\* На снимке: воздушнаводитель Илья Горин. Он более 300 раз поднимался в воздух для перехватки артиллерии.



## ВТОРОЙ МАССОВЫЙ ВОСКРЕСНИК ПО ДОСТРОЙКЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ВЕТКИ

Первыми прибыли на автомашинах рабочие ликро-водочного завода. Быстро распределили людей по brigada и приступили к делу. Одни копали землю, другие выносили ее на насыпи в насыпь. 40 человек уложили в насыпь ветки больше, чем по кубометру на человека.

Фронт работ развернулся от ручья «Буй» до левого подхода к мосту через р. Сундегу. На участке протяженностью более, чем в пол-километра, работало 1.315 человек.

Главный участок работ попрежнему был на устройстве насыпи через ручей «Буй». Здесь работали трудящиеся Заволжского района. Вот результат их работы. 63 рабочих, служащих, домашних хозяйств уложили в насыпь всего 68,7 куб. м. земли. Образцы работы показали домашние хозяйства Симонова и ее напарница Андрианова, уложив 3,7 куб. м. земли. От них не отставали Елагинова и Ракова. Они вынесли более 275 кубометров земли, уложив в насыпь 3,6 куб. м. Шесть работников райкома партии уложили в землю по 11 куб. м. земли.

Организованно и высокопроизводительно работали рабочие и служащие хлебозавода на срезке земельного полотна и откосов въезда. Командир сотни В. Кончев поставил задачу заработать за день 100 проп. Прекрасно работали тестомесы Чистикова, Белозерова, лаборантка завода Цветкова, завальбораторная В. Цветкова, санитарный врач М. Шурканиева, бухгалтер Бурова, Каравайкова, Шиферова, укладчица Штыкова, руководитель бригады Траутман.

На втором воскреснике подтянулись члены артели «Компроскооптвом». Они были охранили чувством стыда за позорные показатели в работе за первом воскреснике. Бригада в составе 8 человек, руководимая т. Беляевым, работала с большим задором. Она полностью выполнила заданные нормы и ушла с трассы последней. Олицетворяя работу т. Беляев, Кудричева, Сухарев, Петрова, Смирнова, Особяко прекрасно работал на откосе техник Иванов Никанор Андреевич.

На левом подходе к мосту через р. Сундегу работал ряд городских хозяйственных предприятий. Сюда ранним утром на автомашинах приехали рабочие, служащие пивзавода и мясокомбината. Настройство у них приподнятое. Люди заранее были разбогаты на бригады. Энергично и настойчиво пристались за работу. Своей энергией они увлекали друзей.

Хорошо выполняли нормы рабочие и служащие военторга.

Накануне воскресника на трассе прекрасно работал комбинат им. Ленина. 300 человек уложили в насыпь 533 куб. м. земли.

Массовые выходы на трассу будут продолжаться. Надо поднять всю массу рабочих, служащих и

